

Секретноэкз. № 2НАЧАЛЬНИКУ 4 ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ "А"
ВГУ КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

полковнику -

Товарищу ЛЕОНТЬЕВУ В.В.

гор. Москва

17 мая 78 г
211-1256

о практике поощрений агентуры
во 2 Управлении КГБ при СМ ЛССР
(для тов. Колчина В.В.)

Оперативный состав 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР свои отношения с агентурным аппаратом строит на принципе идейной преданности агентов нашей социалистической Родине, на основе добросовестного и бескорыстного желания оказывать помощь органам КГБ в защите государственных интересов страны.

Вместе с этим, в практике работы с агентурой находят широкое применение различные формы морального и материального поощрения за безвозмездную помощь агентов органам госбезопасности.

Во 2 Управлении республики нашли применение такие формы морального поощрения за конкретные результаты помощи органам госбезопасности, как благодарственные письма, адреса, грамоты от имени руководства Комитета, приуроченные к юбилейным датам нашего государства, органов госбезопасности или важных событий в личной жизни агентов. Наряду с денежными вознаграждениями выдаваемыми сотрудниками, иногда издаются приказы Председателя КГБ республики, в которых отмечается положительная работа агента, объявляется благодарность и выдается денежное вознаграждение.

Агенты получившие высокую оценку негласного их сотрудничества от руководства Комитета госбезопасности воспринимают их с сердечной благодарностью, работают с ещё большей инициативой и настойчивостью.

Например: Агент "Лидский", завербованный в 1960 году для выявления вражеской агентуры и работы по делам оперативного наблюдения на бывших агентов фашистской разведки, проявил себя положительно, представляет ценную и объективную информацию. В 1973 году в связи с его 50-летием со дня рождения ему объявлен приветственный адрес за подписью Председателя КГБ республики, в котором положительно оценивалась его сотрудничество с органами госбезопасности, объявлена благодарность и высказаны добрые пожелания. На приветственном адресе агент написал: "Во имя блага Родины жизнь свою отдаю". На последующих встречах об этом поощрении не раз отзывался с благодарностью.

Агент _____ работающий с органами госбезопасности свыше 25 лет активно участвующий в разработке объектов дел оперативного учета из числа еврейских экстремистов и разоблачении контрабандистов был поощрен в связи с 60-летием образования органов госбезопасности приветственным письмом от имени руководства Комитета госбезопасности республики, на котором агент оставил надпись: "Очень благодарен за поздравления, высокую оценку моего скромного труда. Буду стараться и в будущем бороться за идеалы коммунизма, которые являются целью моей жизни с юных лет".

Агент "Тихий" в ответ на приветственный адрес с положительной оценкой негласного сотрудничества и объявлением ему благодарности, выразил свои чувства надписью: "Считаю дело безопасности нашей Родины долгом всех членов нашего общества, сознательно принимаю участие в этом трудном и благородном деле. Прошу руководство Комитета госбезопасности максимально использовать все мои силы и возможности на благо Родины".

Аналогичные приветственные письма, адреса, грамоты объявлялись агентам активно участвовавшим в борьбе с подрывной деятельностью спецслужб противника в годы классовой борьбы и вооруженным националистическим подпольем в республике. Они приурочивались к 50 и 60-летию Советской власти и органов госбезопасности, юбилейным датам восстановления Советской власти в Литве. После объявления их агентам приобщаются к их личным делам.

В некоторых особых случаях в поощрительной практике используется объявление благодарности и вручение материального поощрения приказом Председателя КГБ республики, что имеет сильное воспитательное воздействие.

Агент "Чегет" находился длительное время в заграничной командировке, успешно выполнял задания резидентуры, при этом проявил себя находчивым, честным и добросовестным агентом. С учетом положительной оценки работы агента резидентурой и ПГУ, приказом КГБ республики агенту объявлена благодарность и выдано денежное вознаграждение. Приказ приобщен к личному делу агента.

В марте 1978 года агент "Кимани" сообщил, что группа негативно настроенных лиц, проживающих в Шилутском районе под предлогом поездки на заработки в Сибирь намерены захватить и угнать самолёт на Запад следующий рейсом Паланга-Москва. При проверке сигнал подтвердился. Принятыми мерами преступление было предотвращено, изъят пистолет, группа разоблачена, проведены профилактические мероприятия.

За проявленную бдительность и находчивость агенту приказом Председателя КГБ республики объявлена благодарность и выдано денежное вознаграждение.

В агентурной сети имеются агенты, сотрудничающие на идейной основе, которые категорически отказываются от материального вознаграждения в виде денег. В отношении такой агентуры практикуются вручение ценных подарков, приуроченных к государственным и семейным праздникам, приобретение и вручение редких литературных и художественных изданий, оказывается помощь в получении дефицитных лекарств, иногда в продвижении очереди на получение кооперативных квартир, автомашин, талонов на покупку ковров и т.п. Во всех этих случаях принимаются меры соблюдения тайны самого факта сотрудничества с органами госбезопасности.

В качестве воспитательной меры вновь завербованных агентов, меры морального и материального поощрения используются с проявлением особого внимания и такта. Например материальному поощрению агента "Веяс" предшествовала воспитательная работа с участием руководителя отдела, которые привели к ак-

тивизации его работы, позволили агенту расширить круг своих знакомых среди лиц, наиболее часто общающихся с иностранцами. В числе этих связей лицо оперативной заинтересованности Комитета госбезопасности. Для введения в разработку объекта дела оперативной проверки агенту был вручен новый фотоаппарат, с целью получения консультации у объекта по фотоделу, на этой основе закрепления своего знакомства. "Веяс" успешно справился с поставленной задачей. В знак благодарности за участие в проведении мероприятия фотоаппарат был оставлен в собственность агента. Агент стал работать с большой инициативой.

В последнее время стало больше уделяться внимания вопросам морального и материального вознаграждения агентов, изысканию новых форм в воспитании агентуры.

НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПОЛКОВНИК -

н/н

А. НАРАС

Вересо: [подпись]